

ВАН ФА

*Белорусский государственный университет; пр. Независимости, 4,
220030, г. Минск, Беларусь; 1394903742@qq.com*

ПОЛИТИЧЕСКИЙ ДИАЛОГ КИТАЙСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ С РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИЕЙ В 2017–2019 гг.

В статье освещены проблемы построения политического диалога Китайской Народной Республики с Российской Федерацией в 2017–2019 гг. Проанализированы стратегические приоритеты КНР в условиях смены мировых экономических центров и политической власти.

Ключевые слова: *международные отношения; геополитика; Китайская Народная Республика; Российская Федерация; политический диалог; «Один пояс и один путь»; Евразийская интеграция.*

WANG FA

*Belarusian State University; Nezavisimosti ave., 4,
220030, Minsk, Belarus; 1394903742@qq.com*

POLITICAL DIALOGUE BETWEEN THE PEOPLE'S REPUBLIC OF CHINA AND THE RUSSIAN FEDERATION IN 2017–2019

The article highlights the problems of building a political dialogue between the people's Republic of China and the Russian Federation in 2017–2019. The article analyzes the strategic priorities of the people's Republic of China in the context of changing world economic centers and political power.

Keywords: *International relations; geopolitics; People's Republic of China; Russian Federation; political dialogue; One Belt, One Road; Eurasian integration.*

Российская Федерация и Китайская Народная Республика – соседние государства, которые развивают всестороннее партнерство и стратегическое сотрудничество, их двусторонние политические отношения неуклонно улучшаются. Начиная с 2017 г. сотрудничество между Москвой и Пекином стало развиваться в рамках нового национального контекста, связанного с обновлением внутривнутриполитических приоритетов и новой политикой, заявленных на XIX съезде КПК КНР.

В марте 2018 г. в России прошли президентские выборы, где В. Путин был переизбран. Переизбрание Си Цзиньпина и Владимира Путина в качестве лидеров своих стран подтвердило позицию приверженности к избранному курсу, в рамках которого происходит последовательное укрепление российско-китайского сотрудничества в двустороннем и многостороннем измерениях, где важным направлением является внешнеполитическая составляющая [6].

В январе 2017 г. Китай в своей Белой книге под названием «Политика Китая в области сотрудничества по обеспечению безопасности в Азиатско-Тихоокеанском регионе» определил отношения с Россией как «приоритет в дипломатии и координации» [16]. На институциональном уровне механизмы стратегических отношений КНР и РФ являются наиболее всеобъемлющими и эффективными. Президенты, премьеры и руководители Всекитайского собрания народных представителей и Думы РФ встречаются ежегодно.

В 2017 г. между председателем КНР Си Цзиньпином и президентом РФ Владимиром Путиным было проведено пять встреч. Так, 14 мая 2017 г. в Пекине прошла встреча лидеров двух стран в ходе Международного форума «Один пояс и один путь». Стороны обсудили возможности объединения мер для усиления стратегического влияния на мировые события, связанные с давлением западных стран и военными конфликтами в Сирии и Украине [10, с. 151].

8 июня 2017 г. президент РФ В. В. Путин в Астане встретился с Си Цзиньпином, они совместно поучаствовали в мероприятиях в рамках саммита ШОС. По итогам переговоров с Путиным было подписано совместное заявление о развитии отношений всеобъемлющего партнерства и стратегического взаимодействия в новую эпоху [2].

4 июля 2017 г. Си Цзиньпин, находящийся в Москве с официальным визитом, провел встречу с В. Путиным в Кремле. По итогам визита председателя были подписаны следующие документы: 1) Совместное заявление Российской Федерации и Китайской Народной Республики о дальнейшем углублении отношений всеобъемлющего партнерства и стратегического взаимодействия; 2) Совместное заявление Российской Федерации и Китайской Народной Республики о текущей ситуации в мире и важных международных проблемах; 3) План действий по реализации положений Договора о добрососедстве, дружбе и сотрудничестве между Российской Федерацией и Китайской Народной Республикой на 2017–2020 гг., а также ряд других соглашений в области финансов и инвестиций, инфраструктуры, средств массовой информации, науки и спорта [10, с. 153].

В июле 2017 г. китайские и российские войска провели совместные военно-морские учения в Балтийском море, а затем в сентябре еще одно учение в Японском море. Для Китая совместные морские учения имеют несколько мотиваций. Помимо политических причин для расширения сотрудничества с Россией, Китаю необходимо обеспечить безопасность морских путей, поскольку его коммерческие интересы широко распространены по всему миру [14].

3 сентября 2017 г. Си Цзиньпин в китайском городе Сямэнь провел двусторонние переговоры с В. В. Путиным, который прибыл Китай для участия в саммите БРИКС. По итогам встречи была опубликована «Сямэньская декларация руководителей стран БРИКС», в которой 71 положение, более 60 документов и свыше 100 планов действий [10, с. 142]. В декларации прописана позиция объединения по экономической глобализации, борьбе с торговым протекционизмом, ядерной проблеме на Корейском полуострове и другим глобальным вопросам [15].

10 ноября 2017 г. встреча между лидерами Китая и России прошла уже на полях саммита Азиатского-Тихоокеанского экономического сотрудничества (АТЭС), который состоялся во вьетнамском городе Дананге.

Все вышеназванные встречи прошли на высшем уровне, на них обсуждался весь спектр двустороннего партнерства и стратегического взаимодействия Китая и России.

В декабре 2017 г. посол Китая в России Ли Хуэй заявил, что «всеобъемлющее стратегическое партнерство между Китаем и Россией занимает особое положение в дипломатии и является важным проявлением идей социализма Си Цзиньпина в период новой эпохи» [16].

Политический диалог между Россией и Китаем в 2018 г. не прерывался и, как и прежде, отличался доверительным и конструктивным характером. В 2018 г. лидеры обеих стран провели четыре полноформатные встречи. Так, 24 апреля 2018 г. на совещании министров иностранных дел в Пекине были согласованы проекты, которые планировалось представить на рассмотрении лидеров РФ и КНР. Был принят за основу проект Циндаоской декларации глав государств, в которой отражены совместные подходы к решению задач ШОС. Одобрены проекты Плана действий на 2018–2022 гг. по реализации положений Договора о долгосрочном добрососедстве, дружбе и сотрудничестве государств – членов ШОС, программы сотрудничества государств – членов ШОС в борьбе с терроризмом, сепаратизмом и экстремизмом на 2019–2021 гг., совместное обращение глав государств к молодежи [11, с. 97].

В июне 2018 г. Владимир Путин совершил государственный визит в Китай, а также принял участие в XVIII заседании Совета глав государств – членов Шанхайской организации сотрудничества. По итогам саммита была принята Декларация, в которую вошли 17 документов, касающихся сотрудничества между странами, борьбы с терроризмом, наркотиками, эпидемиями и загрязнением окружающей среды [11, с. 99].

В ходе визита китайской делегации в Карелию 16 августа 2018 г. состоялась встреча первого заместителя секретаря Совета безопасности РФ Ю. Аверьянова с представителями китайской делегации во главе с членом политбюро КПК Яном Цзечи. Ю. Аверьянов отметил, что между официальными лицами и деловыми сообществами двух регионов установлены прочные связи, расширяется и углубляется перечень отраслевых соглашений и проектов в таких сферах, как энергетика, высшее образование, культура и туризм [7].

В сентябре 2018 г. председатель КНР Си Цзиньпин побывал во Владивостоке, где в качестве главного гостя впервые участвовал в Восточном экономическом форуме [3]. По итогам рабочего визита председателя КНР Си Цзиньпина в Российской Федерации подписаны следующие документы.

1. Меморандум о взаимопонимании Программы развития российско-китайского сотрудничества в торгово-экономической и инвестиционной сферах на Дальнем Востоке Российской Федерации на 2018–2024 гг. [11, с. 142].

2. Меморандум о взаимопонимании по вопросу создания Делового совета Дальнего Востока и Байкальского региона Российской Федерации и Северо-Восточного Китая.

3. Меморандум о взаимопонимании по укреплению российско-китайского регионального, производственного и инвестиционного сотрудничества на Дальнем Востоке.

4. Меморандум о взаимопонимании между Олимпийским комитетом России и Олимпийским комитетом Китая и т. д. [8].

Китай и Россия поддерживают тесное общение на высоком уровне, разные органы и структуры координируют свои действия для развития беспрепятственных контактов. Двусторонние политические отношения Пекина и Москвы имеют существенные особенности и важные черты благодаря укреплению взаимного доверия через взаимоуважение [5].

Еще две встречи состоялись в рамках проведения международных форумов – 26 июля 2018 г. во время саммита БРИКС в ЮАР и 30 ноября 2018 г. в Аргентине, где проходил саммит G20. По итогам встреч был подписан целый ряд межгосударственных и коммерческих двусторонних документов, затрагивающих сотрудничество в торговле, энергетике, космосе, защите интеллектуальной собственности и в других сферах.

Состоявшаяся в конце 2018 г. 23-я регулярная встреча представителей политических элит Китая и России позволила сторонам договориться о развитии российско-китайского торгово-экономического, инвестиционного, энергетического, межрегионального, приграничного и гуманитарного сотрудничества [1].

Подобная тенденция ускоренного развития китайско-российских дипломатических отношений продолжилась и в 2019 г. Уже 17 января члены Общественной палаты РФ прибыли в Китай. В ходе переговоров, которые прошли в Пекине и Шанхае, был намечен план совместной работы на год [9].

26 февраля 2019 г. состоялась встреча глав МИД на полях министерской встречи в формате РИК. В ходе беседы С. Лавров и Ван И основное внимание уделили главным политическим событиям в двусторонних отношениях в текущем году, обменялись мнениями о состоянии и перспективах российско-китайского стратегического взаимодействия [11, с. 119].

Так, 25–27 апреля 2019 г. В. Путин и Си Цзиньпин встретились в Пекине на международном форуме «Один пояс и один путь», в котором приняли участие почти 37 лидеров государств и правительств. В рамках официальной беседы лидеров РФ и КНР были приняты важные межправительственные решения.

Визит Си Цзиньпина в Россию в июне 2019 г. предзнаменовал начало новой эры сотрудничества двух стран на мировой арене. В ходе визита были рассмотрены тридцать документов, проведены переговоры, которые способствовали укреплению межгосударственных отношений. В сфере международного взаимодействия РФ и КНР в июне 2019 г. обе стороны договорились о том, что будут выступать против политического диктата и валютного шантажа в международном торгово-экономическом сотрудничестве; осуждать стремление отдельных стран к присвоению права определять целесообразность и допустимые параметры законного сотрудничества между другими государствами, а также к манипулированию требованиями глобального режима нераспространения для оказания давления на неудобные им страны [12].

Приоритетным направлением российско-китайского сотрудничества является развитие широкого и равноправного взаимодействия с участием всех заинтересованных игроков в Евразийском регионе в рамках инициативы «Один пояс и один путь» [4].

Многие из объявленных программ российско-китайского сотрудничества за последние несколько лет не оправдали ожидания двух стран и не смогли идти в ногу с внутренними и внешнеполитическими изменениями, что затрудняло достижение заявленных целей (Программа сотрудничества регионов Дальнего Востока и Восточной Сибири России и Северо-Восточного Китая на 2009–2018 гг., Программа российско-китайского сотрудничества в области космоса на 2013–2017 гг. и др.). Кроме того, на российско-китайское сотрудничество негативно влияют такие факторы, как отсутствие взаимного доверия, определенная асимметрия в развитии двух стран и несоответствие уровня их политических и экономических связей.

30 сентября 2019 г. Россия и Китай отметили 70-летие установления дипломатических отношений. Глава российского МИД С. Лавров, выступая на открытии выставки, посвященной этому событию, отметил: «История двустороннего партнерства уходит корнями в далекое прошлое и сегодня в его основе лежит принцип дружбы и добрососедства» [13].

Таким образом, за 2017–2019 гг. лидеры обеих стран встречались более 10 раз, что подтверждает приверженность этих сторон к тесному и благотворному сотрудничеству.

Обеспечение дальнейшего прогресса двустороннего взаимодействия и определение приоритетов в области этого взаимодействия имеют жизненно важное значение для формулирования общих целей и формирования стратегического плана долгосрочного российско-китайского сотрудничества на основе взаимодополняемости и взаимной выгоды.

Библиографические ссылки

1. 23-я регулярная встреча глав правительств России и Китая [Электронный ресурс] // Правительство России. URL: <http://government.ru/news/34600/> (дата обращения: 29.10.2019).

2. В Астане состоялась встреча лидеров России и Китая [Электронный ресурс] // EurAsiaDaily. URL: <https://eadaaily.com/ru/news/2017/06/08/v-astane-sostoyalas-vstrecha-liderov-rossii-i-kitaya> (дата обращения: 29.10.2019).

3. Во Владивостоке состоялись переговоры Владимира Путина с Си Цзиньпином [Электронный ресурс] // BRICSINFORMATIONPORTAL. URL: <http://infobrics.org/post/27424/> (дата обращения: 29.10.2019).

4. ЕврАзЭС и КНР согласовали параметры соглашения о торгово-экономическом сотрудничестве [Электронный ресурс] // ТАСС. URL: <http://tass.ru/ekonomika/4606263> (дата обращения: 28.09.2019).

5. Китайско-российское взаимодействие – образец международных отношений нового типа [Электронный ресурс] // China Internet Information Center. URL: http://russian.china.org.cn/exclusive/txt/2017-11/01/content_41828180.htm (дата обращения: 28.09.2019).

6. Концепция сообщества единой судьбы человечества превращается из концепции в реальные действия – сказал Си Цзиньпин [Электронный ресурс] // Xinhua News Agency. URL: <http://russian.people.com.cn/n3/2017/1202/c31521-9299677.html> (дата обращения: 28.09.2019).

7. Куратор международного блока Китая приехал в Карелию [Электронный ресурс] // Республика. URL: <http://rk.karelia.ru/politics/authority/ministrinostrannyh-del-kitaya-priehal-v-kareliyu/> (дата обращения: 28.10.2019).

8. На Дальнем Востоке прошли российско-китайские переговоры [Электронный ресурс] // Министерство Российской Федерации по развитию Дальнего Востока и Арктики. URL: https://minvr.ru/press-center/news/18601/?sphrase_id=648761 (дата обращения: 28.10.2019).

9. О старте проекта годов российско-китайского межрегионального сотрудничества [Электронный ресурс] // Министерство иностранных дел Российской Федерации. URL: http://www.mid.ru/foreign_policy/news/-/asset_publisher/cKNonkJE02Bw/content/id/3070896 (дата обращения: 28.09.2019).

10. Российско-китайский диалог: модель 2018 : доклад № 39/2018 / С. Г. Лузянин, Х. Чжао (рук.) [и др.] ; гл. ред. И. С. Иванов ; Рос. совет по междунар. делам (РСМД). М. : НП РСМД, 2018.

11. Российско-китайский диалог: модель 2019 : доклад № 46/2019 / С. Г. Лузянин, Х. Чжао (рук.) [и др.] ; гл. ред. И. С. Иванов ; Рос. совет по междунар. делам (РСМД). М. : НП РСМД, 2019.

12. Россия и Китай вступают в новую эпоху укрепления стратегического партнерства [Электронный ресурс] // Вести. Экономика. URL: <https://www.vestifinance.ru/articles/120393> (дата обращения: 02.10.2019).

13. Россия и Китай отмечают 70-летие установления дипломатических отношений [Электронный ресурс] // ТВ Центр. URL: <https://www.tvc.ru/news/show/id/169388> (дата обращения: 02.10.2019).

14. Россия и Китай на фоне угроз США начали военные учения у берегов КНДР [Электронный ресурс] // News.ru.com. URL: <https://www.newsru.com/world/18sep2017/ruchinakndr.html> (дата обращения: 21.12.2019).

15. Сямэньская декларация руководителей стран БРИКС [Электронный ресурс] // Digital Russia. URL: http://d-russia.ru/wp-content/uploads/2017/09/2017-09-05_BRICS_Declaration.pdf (дата обращения: 29.10.2019).

16. Russian-Chinese Dialogue: The 2017 Model May 28, 2017 [Electronic resource] / Рос. совет по междунар. делам. URL: <https://russiancouncil.ru/en/activity/publications/russian-chinese-dialogue-the-2017-model/> (дата обращения: 28.09.2019).